
Федеральное агентство по техяическому реryлировilнию и метрологии
Федеральное государственное уЕитарное предIриятие

<Всероссийский нау.пrо-исследовательский институт метрологии им. .Щ.И. Мепделеева>

Уральский на)rчно-исследовательский иЕстит}т метрологии -

фишал Федерального государственвого унитарного пре,щIриятия

<Всероссийский на)..rпо-исследовательский институт метроломи им. Д.И.Менделеева>
(УНИИМ - филиа:I ФГУП <ВНИИМ им. Д.И.Менделеево)

СОГЛАСОВАНА:

УНИИМ- филиала
<ВНИИМ им. Д.И.Менделеева>

. Собина

2024 r.

гси. Системы измерительные геометрических параметров про-

ката SMGSteel
Методика поверки

мп22-2зз-2024

Екатеринбург
2024

l?FJl
Ё;-",

кс му
ч
ý

о a

-ri
9,

JФп



Разработана:

Исполнители: И.о. заведующеголабораторией233
Вед. инженер лаборатории 2З3

согласована

Введена впервые

l\ttrI22-2зз-2024

Уральским науtшо-исследовательским ипстит}"том метрологии - фиrпrа,rом Фе-

дерarльного государственного унитарного предприятия <Всероссийский нагшо-
исследовательский инстиryт метрологии им. Д.И.Менделеева>
(УНИИМ - филиа,т ФГУП (ВНИИМ им. !.И.Менделеева>)

Трибушевская Л.А.
.Щобренш.rкова Л.Г.

УНИИМ - филиатrом ФfУП <ВНИИМ им. ,Щ.И.Менделеева>
<26 >> cl,иt1,1fpB 2024r.

п



4
4
5

5

6
6

1
1

3
4
5
б
7

l\/tr| 22-2зЗ-2024

Содержание
ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

ТРЕБОВЛНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
ТРЕБОВАНИЯ К СПЕIШЛЛИСТЛМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВДНИЯ К СРЕДСТВЛМ ПОВЕРКИ.
ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОIIАСНОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
7

9 по.що ТОВКЛ К ПОВЕРКЕ И ОIlРОБОВЛНИЕ СРЕДСТВД ИЗМЕРЕНИЙ
10 IIровЕркА про
l l оIlрЕдЕлЕниЕ
ПОДТВЕРЖДЕНИЕ
трЕБовлниям.....

ГРЛММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДствл измврвний.,......
МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРДКТЕРИСТИК срЕдствд измЕрЕний и

12 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ.
ПРИЛОЖЕНИЕ А (обязательное) ЛокаJIьная поверочвая схема для систем изм€рений отклонений от

7
7
8

СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕIIИI1 МЕТРОЛОГИtIЕСКИМ
...................... 9

..... l5

........... 1б

ПРИЛОЖЕНИЕ Б Калпбраторы из состава системы...... l8

III



|!tr|22-2зз-2024

Госуларственнм система обеспечен}u единства измерений

Системы измерительЕые геометрических пара},tетров проката SMGsteel

Метод.rка поверки

l оБщиЕположЕния
1.1 Настоящм методика поверки распространяется на Системы измерительные геомет-

рических пара}tетров проката SMGsteel (да;lее - системы), предяазЕаченные для бесконтактньпt
измерений дтины, ширины и отклонений формы листового проката.

1,2 Поверка системы должна проводиться в соответствии с требованияr,rи настояЩеЙ ме-

тодики.
1.3 При провелении поверки должна обеспе.п.rваться прослеживаемость системы к

гэт 2-202| <Государственному первищrому эталоIrу единицы дпины - MeTpaD в соответствии
Государственной поверочной схемой для средств измерений длиЕы в диапазоне от 1 , 10-9 до 100

м и длин волн в диапазоне от 0,2 ло 50 мкм, утвержденной приказом Росстандарта от 29 декабря

2018 г. Ns 2840 и ГЭТ 1з0-2019 Государственному первичному специ.rльному эталоЕу ед,lницы

длины в области измерений отклонений от прямолинейности и плоскостности в соответствии с

лока.llьной поверочной схемой для систем измерений отклонений от плоскостности.
1.4 Методы, обеспе.швающие реализдIию метод,lки поверки - методь1 прямьж и косвен-

ньп< измерений.
1,5 Настоящая методика поверки применяется д-Ul поверки системы измерительной гео-

мЕгрц.{еских пара},tетров проката SMGsteel, используемой в качестве рабочего средства измере-

ний. В резуlrьтате поверки должны бьпь подтверждены меlрологические 1ребования, приведен-

ные в таблице 1 .1 .

Таблица 1.1 - огические акт стики

2 НОРМАТИВНЫЕССЫЛКИ
2.1 В настоящеЙ методике использовaшы ссылки на следуЮЩИе ДОКУIr,tеНТЫ:

Приказ Росстандарта от Госуларственпая поверочнuц схема для средств измереЕий

2'9 декабря 20tB г. ]ф 2s40 длины в диiшазоне от 1,10-9 до 100 м и длиIl волн в ди.шазоне

от 0,2 до 50 мкм
приказ Росстыrдарта от Государственная поверочнм схема дlя средств измерении

1 5 марта 2021 a. Nп з t + длины в области измеревий откJIонений от пряr,rолинейности и

плоскостности

4

Значениенаименование ха стики
от 1400 до

2600
,Щишlазон измерений шириЕы Jп{cTa, мм

+1п скаемой абсолютной по ммлиизмеделы до
от 4000 до

12500
.Щиапазон измерений дJIины лист4 мм

+ 0,03п скаемой относительной по %шностидо листа,лпины
отOдо40отклонений от повидностиеиностиазон изм мм

*1пределы догryскаемой абсошотной погрешности измерений отк.ltонений от

повидностиолинеиности мм/м

от 0 до 100,Щиапазон измерений отклонений от плоскостности (с yreToM толlщ-rны rшста),

мм
+1пределы доrryскаемой абсошотной погрешности измерени

плоскостности, lrM/M

й отклонений от

отOдо50отклонений от п остион изм акосиЕып ,ММ

+lпределы доrryскаемой абсо:потной погреrшrости измерений отклонеrrий от
ммп ности косины
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ГОСТ 9З92-89 Уровни раь{ные и брусковые дш м.lшиностоения. Основные
параJ\.rетры и размеры. Технические требования.

примечание - При использовании настоящой методики цолесообразно прверrтгь действие ссы-
лочньtх докумеrrгов. Если ссьшlочный докумеlrг заменен (изменен), то при пользовании настоящей мето-

ликой слеryег руководствоваться замененным (измененным) докlмеrггом. Если ссылочный докумеrrг от-

менен без замены, то раздел, в коюром дана ссылка на него, примеЕяется в части, не затрагивающей Эry
ссылку.

3 ПЕРЕЧЕНЬОIIЕРАЦИИПОВЕРКИ
3.1 Первичную поверку систем вьшолняют до ввода в экспJryатдщю, а тzкже после её

ремонта или зttмены отделъньrх блоков.
З.2 Периодлческую поверку вьшолIшют в процессе экспJryатации системы.
3.3 При проведении первичной и периодической поверок системы должны быгь вьшlол-

нены операции, указаЕвые в табrпrце 3.1.

Таб.тица 3.1 - Операчии поверки

З.4 При поrгучении отршдатеJIьного резуJrьтата при проведении любой из операчий по таб-

лице 3.1, поверку системы следует прекратить.

4 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

4.1 При проведении поверки должны собrшодаться след},ющие условия:

- температура о*ру***..Ь uоздlхц "С от 15 до 25;

- относительнм влакность 
"о.дуi4 

Уо, не более 80;

- изменение температуры окружающего возд}ха во BpeMT поверки, "С, не более з,

Обязательность проведе-
пония оп ке

Пункг
мето-
дикипервич-

ной
периодической

Наименовапие операции

даданииизмвнешний осм с
9да давiшие едства измкеиоПодготовка к по

10дадаПроверка прогрil},lмного обеспечения (ПО) средства изме-

ении

11
Определение метрологических характеристик средства из_

мерений и подгверждение соответствия средства измере-

нии м ологическим ованиям

11.1дада
определение действительньпr значений геометических
парtrIi{етров калибраторов и повероtшого профиля, входя-

щих в состав системы

1|.2дадаопределение относительной погрешности при измерении

д]lины Jп,IcTa

1 1.здадаопределение абсоrпотной погрешности при измереЕии
ины JIиста

1 1.4дадаОпределение погрешности при измерении откJIонении от
повидностиолинеfulостип

1 1.5дадаопределение погрешности при измерении отклонешй от

611даопределение относительной погрешности при измерении
Еости косины езаотклонении от п п

||.7дадаПодтверждение соответствия средства измерений метро-

логическим ованиям

5

8

плоскостности
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5 ТРЕБОВАНИЯ К СIIЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
5.1 К проведению работ по поверке системы доIryск:lются лица, прошедпие специмьное

обучение на поверителя, ознакомившиеся с экспJryатационной документацией на систему, рабо-
тalющие в метрологической сrryжбе пре,щIриятия, аккредитованной на право поверки средств из-
мерений.

б МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИIIЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

6.1 При проведении поверки должны быь использованы средства поверки, указд{ные в

таблице 6.1 .

Таблица б. t - огические бования к едствtlм пов ки
Перечень рекомен-
дуемьrх средств по-

верки

Операции поверки, требу-
ющие применения средств

поверки

Метрологические требования к средства},r

поверки, необходlмые для проведения по-
верки

Термогигрометр
электронньй
(CENTER> 313,

рег. },{Ъ 22129-09

Раздел 9 Подготовка к по-
верке и опробовzrние сред-
ства измерений
Раздел 1 1 Определение
мецологических харaжте-

ристик средства измере-
ний и полгверждение со-
ответствия средства изме-

рений метрологшIеским
требовшrияr.r

Уровень бруско-

рг. М 9095-91
выи,

Уровень брусковьй с ценой делеrтия 0,02
мйм - рабочий эта,rон

2-го разряда по Приказу ф 3 14 от l 5 марта
2021. г.

Меры длины кон-
цевьlе
рег. Nэ 9771-98

Меры длины концевые в ди:шазоне значе-
ний от 0,5 до 100 мм - рабошлй эта:rон 3-го

разряда по Приказу Ns 2840 от 29 декабря
2018 г.)

а от 29 декаб 2018 г. Ns 2840
Штангенциркуль
цифровой серш.t

500,

рег. Ns 30380-05

Штшrгенциркуль, д{zшазон измерений от
0 до 150 мм, Д=+0,03 мм

Штшrгенциркуль ШЩ-III, диaшазоЕ изме-

рений дrмны от 800 до 2000 мм, А:+0,2
мм
Образец листа ста[и из имеюцихся на

ильt{ныип
Калибраторы из состава системы, со-
гласно п иложению А

Раздел 1 1 Определение
метрологических харzжте-

ристик средства измере-
ний и подтверждение со-
ответствия средства изме-

рений метрологическим
требованиям

6

Средство измерений температуры и отно-
сительной вл{DкIlости с диапarзона},rи изме-

рений, охватываощими условия по п. 4

Лепта измерительнм 3-го разряда в диа-
пазоне значений от 0 до 20 м, по Госулар-
ственной поверочной схеме для средств
измерений дмны в диапазоне от l ,10-9

до 100 м и длин воJIн в диапазопе от 0,2

до 50 Mro,r, утвержленнм Приказом Рос-

Штангенциркуль
шц-пI,
рег. М 770б-00



6.2 Эталоны, применяемые дJul поверки, должны быгь поверены (атгестованы), средства
измерений - поверепы.

6.3 .Щля проведения поверки допускается применеЕие других средств поверки, Ее приве-

денньп< в таб,шаце 6.1, утвержленньD{ и aTtecToBtlHHbD( этaшонов единиц величин, средств иЗмеРе-
ний 1твержденного типа и поверенньD(, удовлетворяющж мецологшIеским требованияu, ука-
зzlнным в таблице 6.1.

7 ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЕ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОIIАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

7.1 При проведении поверки должны выполЕяться требовмия бе3опасности, уКаЗаННЫе В

экспJryатационной докуlиентации на применяемые средства поверки и поверяемое средство из-

мерений.

8 внЕшнlпl осмотр срЕдствА измЕрЕниЙ
8.1 При внешнем осмотре устанавлив,lют соответствие системы следующим требова-

ниям:
- корпуса cocTaBнblx частей и органы управления системой не должны иметь механиче-

ских повреждений;
- токопроводящие кабели не должны иметь повреllсдений элекгрическоЙ изОJIЯЦИИ;

- в маркировке системы должны быгь отображены кJIасс опасносrи лазера (на измеритеJIь-

ном модуле), нмменование предприJIтия-изготовитеJUI; наименование типа; заводской номер;

год выrryска;
- надписи и отметки на органах упрtIвлевшI должны быгь четкими и легко читаемыми;

- комплектность системы должна соответствоватъ комплектности, указанной в описании

типа.
8.2 В сrryчае если при внешяем осмотре системы выявлены повреждения или дефекты,

способные оказать вJIияние на безопасность проведения поверки иJIи результаты поверки, по-

верка может бьггь продолжеЕа только после устрtшениJI этих повреждений илл дефектов.

9 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

9.1 Перел поверкой средства поверки и поверяемая система должЕы быгь вьцержшrы в

условиях поверки не менее 3-х часов.
9,2 Проводяг контроль условий поверки с помощью термогигрометра на соответствие

требованиш,t rryнкга 4.1 настоящей методики.
9.З Средства поверки и поверяемм система должны быгь подготовлены к работе в соот-

ветствии с эксплуатационной документацией на HlTx.

,7

|"ц|22-2зз-2024
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Рисунок l - Окно рабочей прогр:lь,iмы

9.4 Ввести идентификационные данные по рулоЕу.При вхождении проката в зону кон_

IpoJut система распознает его нllлиtме с помощью оптических датчиков, и перейти в режим из-

мерения, которьй сопровождается выводом карты листа/метра. Убедиться в изменении показа-

ний на мониторе компьютерного оборулования с прогр{lммным обеспечением, визумизации при

перемещеЕии проката фисунок 1).

9.5 РезультатЫ проверкИ признают полохит9льными, есJIи система соответствует

требованиям 9.1 - 9.4.

10 IIРОВЕРКЛПРОГРДММНОГООБЕСПЕЧЕНИЯСРЕДСТВДИЗМЕРЕНИИ
10.1 После зiшуска операционной системы рабочм прогрtl}.{ма доJIжIIа заrryститься zшто_

матически и находиться в режиме KoHTpoJUI измерения.

l0.2 На рабочем столе Дрм оператора проверить информацию о прогрzlI\,rмном обеспече-

нии (ПО) рисунок 2, проверить идентификационные данные ПО, которые долr(ны соответство-

вать таблице 10.1.

8
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Рисунок 2 - Окно идентификационньп< данньп< ПО

Таблица l0.1 - ИлентификациоЕные д.шные прогрalммного обеспечения

икационные данные
SMGSteelик IионЕое наименование ПоИденти

поНом
пой иденти икато

ологически зна.пц.rой части По и инимает значения от 0 до 9- где Х не относится к

11 ОIIРЕДЕЛЕНИЕМЕТРОЛОГИЧЕСКI,D(ХАРАКТЕРИСТИКСРЕДСТВА
измврвшЙ и пЬлrвврждпниЕ соотвЕтствия срЕдствд измЕрЕниIi
МЕТРОЛОГИIIЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

11.1 Опрелеление действительных значений геометрических параметров ка_

либраторов и поверочного профиля, входящих в состав системы
1 1.1.1 На устой.швой поверхяости, неподверженной колебани_ши и вибраци-m,r устаtrав.тп,t-

вalют повероIшый профиль. Опорные призмы не требlmтся. Проверяемм поверхностъ должна

бьпь установлена в горизонтаJIьное положение. Смещение IryзьIрька уровня относительно IIуJъ-

пункта в центре поверочноlю профиля не должно превышать двух делений шка;rы, На остапьньп<

участках поверхности rryзырек должен находиться в пределах шкzrлы уровня,- 
Уровень устllнчlвливzlют последовательно на участки 0-1, 1-2, 2-3 Tl т.д. и снимalют на каж-

дом участке показаниJI d, ПО ЛеВОМу и бi пО праВОму концам Iryзырька относитеJIьно ЕулевьD(

штрихов А и В фисунок 3). За пулевые условно принимают два больших штрrха расположенньD(

симметиtшо относительЕо Iryль-гryнкта а},rшулы Еа расстояЕии о,щIн от другого прибrп,rзитеrьно

раввом дJIине гryзЫРЬКа. 
А в

Рисунок 3 - Положепие rryзырька уровня относитеJтьно пIкаJIы ,lмгryлы

По левому концу Iryзырька отсчеты сним:lют относитеJIьно шгриха А, по правому - опlоси-

теJIьяо штриха В. При расположеЕии концов пузырька слева от нулевьD( Iггрrхов отсчоты

9
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сtшт:lют отицательными, при расположении справа - положительными. Так на рисунке 3 отсчет
по левому концу Iryзьтрька равен +2,0, а по прiвому +2,5 деления шкltлы амrryлы уровня.

Сняв показания на последнем участке, вновь возвращаются на участок 0-1 и проверяют

нача.пьньй отсчет. Его изменение не должно превышатъ 0,5 деления. В противном случае изме_

рение необходимо повторить.
Обработку результатов измерений проводят в последоватеJIьности, приведенной в таб-

лице 1 1 .l. .Д,пя упрощения обработки резуJIьтатов все вытшсления проводяг с велдtшнами, rшc-

ловые значения KoTopbD( вьфzDкены в деленил( пIкаJIы {IмгIуJIы. В единшIах длины опредеJUтют

лишь коне.шьrй результат.
Снача.па вьш{сJIяют для каждой то.ки значешtя Й,, ПОКаЗЫВ:lЮщие, на сколько каr(дш пр-

веряемЕЦ Totl1a выше или ниже предьцущей. Условно приЕимalют, чго то,п<а 0 совпадает с нача-

лом координат. Далее, вычисляют ординаты у,, Поправки 
', 

Па Наклон профилограмм к оси абс-

цисс и отк.JIонения .Fli от прямой, соедлrr-пощей крйние точоr, Поскоrьку значения Hi поJryчены

в делениях шкалы ампулы, следует опредеJIить их в едrницах лтпlны. Для этого значения I11

умножают на цену деления аJ\{rryлы в мкм/м.
Таблица l1.1 - По аботки данньжк

,Hi а н_l,.

t?'1ц-+ Yi=yil* hiai bi

Но-
мера
про-

веряе_
MbD(

то-
чек, i

Hn=0H'n:0бп =.у,

lбr' у.
п

.},.

п

бо:0.у0=0

!= ht

y=yt+Iп

Уп: Ybl ]' hп

bz

bl

bn

_ а+Ь..'
_ а.-Ь
-.)

t\-+

l0

Если расхожденИЯ ЗНаЧеНИЙ Н, не превышает 1/3 доrryскаемого откJIонения от плоскостно-

сти, выtшсJIяют средние арифметические значения откJIопений в кФI{Дой точке и по ним опреде-

JUIют откпонения от прямолинейности. Если при обрабоже резуJътатов поJгrlены положитель-

ные и отрицательные значен}UI Hi, ТО За ОТКЛонеЕие от прямоJIинейности, Н, приним:lют прибли-

женное значение, prl3цoe сумме абсоJIютньD( значений ЕмбоJьшего положительного и наиболь-

ШеГО ОТРИЦаТеЛЬНОГО ЗНаЧеНИЙ Н,.

l l .l .2 На устойчивой поверхности, Ееподверженной колебанияrrr и вибрациям устанaлвJIи-

в:lют кaшибратор 4581.09.000. С помощью лепты измеритеJIьной и шт:lнгенциркуJUl опредеJIить

шириЕу и длину калибратора в пяти сечепиях в кiDкдом направлении. С помощью штангенцир-

"уЙ 
n.r"p"r" irryбиrrу и ширlтну каждого дефекта Ее менее, чем ти раза, За результат измерений

принять среднее арифметическое значение для каждого параметра,
' 

1 l .l :з На уЪтойчивой поверхности, неподвержеЕной колебанияIr,t и вибрациям устllнавли-

вают калибратОр 4581.11.000. С помощью ленты измерительной и ппангенциркуJUI определить

ширину и йину калибратора в пяти сечениях в каждом н{шр,lвлевии, За результат измерений

принять среднее арифметическое значеЕие для каждого параметра,^ 
1 1.1.4 На уЪтойчивой поверхяости, неподвержеЕной колебанияr,t и вибрациям устtlн:вли-

вают калибратор 4581.12.000. С помощью ленты измерите.пьной и шпrнгепциркуJlя определить

шириЕу " Йrri кшибратора в пяти сечениях в каждом напрltвлении. За результат измерений

приЕять среднее арифметическое значение дJIя каждого пара tетра,

l1.1.5 На устойчивой поверхпости, пепо,щержеrrной колебаниям и вибрациям

11',=yi-6i

Но =0

Ht = а, H't

Hz= а, H'z

нЬ=0
дi =yr - бl

11,r= у - бZ

0

l

2

п

al

а2

ап
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устан:lвлив:lют поочередrо калибраторы 4581.12.000,4581.11,000,4581.09.000. С помощью
ленты измерительной определить троекратно дJмну диiгонzrлей каlпrбраторов. За резУльтат из-

мерений отклонений от перпендикуJIярности (косины реза) привять разность средних арифмети-
ческих значений.

1 1.2 Определение относительной погрешности при измерении длины листа
Определение относитеrьной погрешности при измерениях дJIины проводят в дин:lмическом

режиме,
.Щля определения дпины проката выбрать лист из имеющихся в н{IJIиIши в ЦеХе, ДЛИНОЙ ОТ

4 до 12 м. Лист плоского проката разместить Titк, чгобы он бьш прижат к левой бортовине роль-
г:ш{га переД системой измерений вдоль осИ агрегата. отметить маркером край lд1cTa, Еаходя-

щийся у левой бортовины.
Заrryстить движение рольганга до тех пор, пока JIист полностью не пройдет через зону из-

мерений и система вьцаст результат измерений.
Произвести не менее трех измерений д,lшны JIиста с помощью системы.
произвести измерения действительного значения длины листа в одlом сечении на рассто-

янии 1 м от отмеченною маркером крzrя листа при помощи ленты измеритеJIьной фасстояние 1 м

соответствует расположению дат.плка измерения).
Рассчитать относительную погрешность измерений дrшны по формуле:

L- L-дt=:---З.100, (l)
Ln

где Ar - относительнzul погрешность при измерении длины lшста, О/о;

l - показшrие системы при измерении длины, мм;
Lп - действительное значение дJIины JIиста, мм.

11.3 Опрелеление абсолютной погрешности измерений ширины листа
1 1.3.1 Определение абсо.lпотной поtрешности при измереншD( ширины JIиста проводится

в статическом ре)ю,rме, с помощью калибраторов, обеспеwrвающ.rх измерение ширины во всем

диtшазоне.
1| .з.2 В рабочую зону измерений системы поместить кilJIибратор, с номинальяым значе-

нием ширины И00 мм таким образом, T гобы проекции ла:}еров поперечньD( профилометров

"*одопrЪ" 
,ru объекте измерений и не попадати на искусственньпi дефекг,

1 1.3.З С помощьЮ По системы провести измерения ширины по 1рем линиям ла}еров по_

перечньD( профилометров. ,Щля этого в окне програJ\{мы в строке меню вызвать окно ",Щиагно-

стика", выбрать "Карта высот" (см. рисунок 3), в котором отобразятся текуlщ{е измеренные зна-

чения системой ширины rпrний.

l1.з.4 повторить операции l1.з.2 _ 11.3.3 с кашбраторами, воспроизводящ{ми м:кси_

мальную и промежутотlые зЕачения ширины листа.

1 1.3.5 Расс.п,rтать абсолютЕую погрешность измеренньD( значеЕии цшрины

Дв i= 8пзrq i - Вдейсгв,

Дg i - абсоrпоТнrц погрешность при i-oM измерении длины Jшста" мм;

Bn." ; - покtli}аIlие системы при i-oM измерении ширины JIистц мм;

Вдейqгв - деЙствительное значение шириЕы JIист4 мм,

(2)

где

ll
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Рисунок 3 - Оюrо "Карта высот"

11.4опрелелениеабсолютнойпоГрешностиизмеренийотклоненийотпрямо-
линеЙности (серповидности)

11.4.1 Определение абсоJпотной погрешности при измереншж откJlоЕений от прямоли-

нейности (серповидности) проводится в статическом режиме, с помощью калибратора

4581.09.000, имеющего искусствеяные дефекты, обеспе.пrваюIщiе измерения серповидности.

l|.4.2 В рабочую зону измерений системы поместить каjrибратор, с номинzlJIьным значе_

нием ширины i400 ", тalким обрiвом, ''обы 
проекции лазеров поперечньD( профилометров

наход,rлиЪь на объокте измерениЙ и попадми на искусственный дефекг,

t 1.4.3 С помощьЮ По системЫ провести измерения серповидности по двум KpoMKzl}{,

11,4.4 .Щля этого в окне ПРОГРаIt{Мы в стоке меню вьц}ьвать окно "Диагностика", выби-

рать '.Карта высот'' (см. рисунок 3), в котором отобразятся текуIщ{е измеренные системой значе-

Еия серповидIости для левой и правой кромки.
ft.+.S Рассчитать абсо:потную погрешность измеренных значений отклонений от прп,rо-

линейности (серповидrости) от действительньп< значений лтпrны дефекта калибрarтора левой и

правой кромки в соответствии с нtшравлением движениJI объекга измерения

Дs a= Sиз" i - Sдейсгв, (з)

где А5; - абсоrпотнrш погрецшостъ при i-ом измерении откJIопений от прямоJIинейно-

сти (серповидности), мм;
Sпзц i -ПОКПЗ&Еие системы при i-oM измерении отклонений от пряr,rоrпанейности (сер-

повидности), мм;

- действительное значение откJтонеЕий от прЯr,rотп,rнеЙности (серповидrости),

мм.
Поuторот" операции 11.4.2 - l|,4.4 для каждого номин:ша длины дефекга калибра-

Опредеrшть максимальЕую абсошотнlто погрешность при измерении отклонений

Sдейсгв

1 1.4.6

|1.4;l
тора.

l2

,-bl

l"-
a,

I

I
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от прямолинейности (серповидности) левой и правой кромки соответственно.
11,4.8 Значения абсо,lпотной погрешности, вырa)кенное в мм, соответствует абсошотпой

погрепшости системы, вырФкенное в Mlr/M, поскольку система производит синхронно измерения

расстояния от кулевой линии, длиной 1000 мм, до дефекIа измеряемого объекта в поперечном

сечении.
l'l .5 Опрелеление абсолютной погрешности измерений отклонений от плос-

костности
11.5.1 Определение абсоrпотной погрешности при измерениях откJIонений от плоскост-

ности проводиТся в c1a1mlec1oц режиме для кzDкдого из поперечньD( профилометров, входяцпх
в систему.

11.5,2 Устшtовить поверочньй профиль в зоЕу измерениЙ системы, согласно экспJryата-

ционной докуlчlентаIц{и.
11.5.3 С помощью ПО системы провести измерения откJIонений от плоскостности кarлиб-

ратора. РассIмтать абсошотную погрепшость построения опорЕой плоскости системой

Дr,= hn n." - hп д.й".",
(4)

где Аr, - абсоrпотнм погрепшость построения опорной плоскости системой, мм;

hn nron -показдlие системы при измерении откJIонений от плоскостности, мм;

hп дейс.ч - деЙствительное значение откJIонениЙ от плоскостности, мм,

11.5.4 Проверка диiшазона измерений отюlонений от плоскостности и абсоJпотной по-

грешности измерений отклонений от плоскостности проводится в статическом режиме дlIя кa)к_

дого из поперетIньD( прфилометров, входящих в систему, с помощью мер длиЕы с номиналь-

выми значениями 1, 10,50, 100 мм.
11.5.5 В рабочую зону измерений системы поместить поверочньй профиль, таким обра-

зом, чтобы проекция лЕвера пер"о.о по.rере.*ого профилометра находиJIись на плоской поверх-

ности калибратора. Устшrовить в центре рабочей зоны измерений кмд, с номинаJIьным значе-

нием 1 мм. i помощью ПО системы провести измерениJI расстояния от поверхности кzшибратора

до поверхности КМ!. fuя этого в окне программы в строке меню вызывать окяо "Диагностика",

выбрат; попере.лrый профиломец с соответствующим номером фисунок 4), При помощи пра-

вой и левой кнопки мыши выставить маркеры Еа концевую меру и рядом с ЕеЙ соответствеЕно,

параметр <yDelи> показывает измеренное значение расстояния от поверхности концевой меры

до калибраторц что соответствует измеренному значению плоскостности,

13 : .ё.!9rý.. slop :;ti" У,а,ч,i" rDиýP АsФЬсqвб Л!прКорр.iоr,

YL 22,7 YR 24,3
ю.lt l,0

xL .l80 ж 180
хо.tд 360

Gx м0,8

YIo YI.r YD.IB
000

Prt...po Lc 0

(qфtЕ halвr=5o лРFЕi R'9. rt'9' }I !ia2Ф мльrJals9сФaяР9lоtrr!a.*lýlЕ<Е!OФв,*1iз с&6с116",-Ёl-'а16]t54Цt",Ц

Рисунок 4 - Сигнал с профилометра

Повторить опершIию 1 1.5.5, расположив концев),ю меру в левой и правой стороне
1 1.5.6

lз

v
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рабочей зоны по ходу ,щижения объекта измерения соответственно.
11.5.7 Повторить операции l1.5.5 - 11.5.6, имитируя с помощью концевых мер значения

отклонений от плоскости l0, 50, 100 мм.
1 1.5.8 Повторить операции 1 15.5.5 ,- l 1.5.7 для кФкдого из поперечньD( профилометров (с

l по 15).

1 1.5.9 ,Щля каждой точки, j, и длины КМД, /, опредеrп.rть p.Bмllx показаниЙ, rla, и погреш-

Еость системы, До;, по формулам
(5)Ti1 = aitmax - аihпiп,

_ хtrслl
ajt = _а_

(а;, - ar,.")' *t* Д1* 11'

(6)

(7)
\;2,

а16оz (аlmtп) - максимЕIльЕое (минимальное) покalзalние системы для j _ ой точки
r Л9 профи,rя и /-ой дlв,rны КМД, мм;

aja - СРеДrее арифметическОе показание системы дrя f - ой то,п<и профиrrя и i-ой

лллны КМ!, мм;
4jзт - IIомйнZIльнм /-ая длина KM,ц, мм;

i;r - абсолютнtц погрешность измерений д;rины в области измерений отклонений

от прямолинейности для j - ой точ<и профиля и /-ой длины КМД;
Дr, - абiоrпотям погрешЕость построениJr опорной плоскости системой, мм (опре-

деJIяется по формуле (4));

Н - отклонение от плоскостности ка;lибратор4 Irп.r (определяsтся по 1 1.1 .1 настоя-

щей методики)
11.5.10 В случае, если составJIяющие погрешности, обусловленньп< откJIонением от плос-

костности калибратор4 абсо.lпотной погрешности определения опорной прямой системой и раз-

маха показшrий не превышают 0,1 мм дотryскается не уtIитывать дilнные составJIяюIщ]е в расчете

абсолютной погрешности измерений длины в области измерепий отклонений от прямолинейно-

сти при поверке.
l t.s. t t Значенио абсо:потной погрешности, вцрФкенное в мм, соответствует абсоrпотяой

погрешности системы, BbцiDKeHHoe в мйм, поскоJIьку система производит синхронно измерениJI

pu""ro"r* от нулевой линии, лпlлной 1000 мм, до дефекга измеряемого объекта попереIшом се-

чении.
11.6опреаелениепоГрешностиприизмеренииотклоненийотперпецДикУляр.

ности (косины реза)
11.6.1определениеабсолrотнойпогрешностиприизмеренияхотклоненийотперпенД{.

куJUIрности (косины реза) провощrтся в статическом режиме, с помоIщю калибратора и мер

длины концевьD( дJUr трех точек диtшазона измерении,

11.6.2 В рабочую зоЕу измерений системы поместить калибратор, с Еоминалъным зЕаче-

нием ширинЫ f400 "" rак", обрЬоr, чгобы проекции лазеров поперечньD( профилометров

Еаходились на объекте измерений и не попада;rи на искусственньй дефекг и бьши задействованы

проекциИ лазеров npooonorrio профилометров (для обёспечения расчета угла разворота объекта

измерений).
1 1.6.3 С помощью ПО системы провести измереЕЕя косшtы реза по двум диагонал,шл объ-

ектаизмерения..Д.rrяэтогоВокЕепрогр{lммыВстокемеIlюВызывzrютокно..,Щиагяостика'',вы.
бирают.'Карта высот'' фисунок 3),Ъ кЬтором оrобра."rс" ,е*ущие измеренные системой диаго-

наrrr, обrе*rъ ,.меренrй и их разницъ которм явJиется измеренным значением косины реза.

1 1.6.4 К левомУ *рrо iopuu *-ибраторЪ перпеЕдикуJrярЕому напр,IвJUIющим рольгlшга

прилохить концевую меру длипой 10 мм,
l1.6.5 Рассчитать абсо.гпотrтую погрешность измеренного значения откJIонения от

l4
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перпеЕдикуJuIрности (косины реза)

(К**-* - Кд"х".ч )2 + Дд";.""
(8)

где
Д* - абсо:потную погрешность измеренного зЕачениJI откJIонения от перпендику-

JIярности (косины реза), мм;
Kn." - измеренное значение откJIонения от перпенд,lкуJIярности (косины реза) по по-

кitзаIlиJIм системы, мм;
кдеяс,гg _ д9йствительное значение откJIонения от перпендикуJIярности (КОСИНЫ РеЗа),

мм;
Адейсгв - абсоrпотная погрешность измерений откJIонения от перпендикуJIярности (ко-

сины реза) обусловленная применеЕием эталонньD( средстВ (Ддейсгв= 0,15 мм),

мм.
1 1.6.6 Повторить операции l1.6.2- 11.б.4 для лругих значений мер .

1 1.7 Подтверждение соответствия средства измерений метрологическим тре-

бованиям
11.7.1 Значения погрешности измерений длины, ширины и отклонений формы листового

проката долхшы соответствовать дzшным таблицы 1 ,l .

12 оФормлЕниЕрЕзультАтовповЕрки
12, l Результаты поверки оформл_лотся протоколом произвоlьной формы,
1,2.2 Прп полохительньD( результатах поверки систему признают пригод{ой к примене-

нию и оформ:rяют результаты поверки в соответствии с действующими на дату проведения по-

верки Еормативными zlктal!,lи в области обеспечения единства измерений,

l2.3 Ншесение зн{ка поверки на средство измерений не предусмоlрепо,

l2.4 При отричательных резуJIьтатrrх поверки средство измерений признают непригодным

к применению и оформrrяот результаты поверки в соответствии дейсгвующими на дату прове_

дения поверки 
"op"urr"nu*' 

пр:lвовыми :ктlми в области обеспечения ед,tнства измерений.

l2.5 Сведения о резуJIьтат:rх поверки передают в Федера.пьньй информачионньй фонд по

обеспечению единства измерений в соответствии с установленным порядком,

Л.А. Трибушевская
И.о. заве.ryющего лабораторией 233

Вед. инженер лабораторип 233 Л.Г. .Щобренчикова

l5

е{.
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ПРИЛОЖЕНИЕ Л
(обязательное)

локальная поверочпая схема для систем пзмеренпй отк.понеппй от плоскостностr,l

А.1 Область примененllя
Настоящая локалья:ц повероttнiul схема устllнавливает порядок передачи едиПИЦЫ дJшпЫ В

области измерепий отклонопий от плоскостности для систем измерений отклонений от плос-

костности от исходного эт:tлона единицы длины в области отклонений от пряr,rолинейности и

Iшоскостности к средствам измерений при их поверке с укl!:lанием погрешностей и основного

метода передачи единицы длины.
Для дшrной локаJъной поверочной схемы принята доверительная вероятrrость 0,95.

соотношение межд/ пределами догryскаемой погрешности исходною эталона и поверяе-

мого средства измерний не долкно првышать 1/3.

А.2 Нормативныессьчlки
Использованы ссьшки на следующие документы:
Приказ Федера.пьного агентства по техническому реryлировllнию и метологии от l5 марта

2021 г. Ns з14, (оЪ утверждении Государтвенной поверо.+rой схемы дJя средств изме-рений

отклоненпй от прямоJIинейности и плоскостности>.
приказ Федера.lIьного агентства по техническому реryлиров:lнию и метрологии от 29 де-

кабря 2018 г. Ns 2840 <Об утвержлении государственной поверочной схемы дtя средств изме-

р"rrrй дron"", 
" 

д"lшазоне от 1.10-9 до 100 м и дIин воJIн в диапазоне от 0,2 до 50 мюr>.

Примечание - при пользоваItии настоящим документом целесообразно проверить действие

aa"aой"о ar*дартоЪ в информационной системе общего поJIьзованrrя - на офичиапьном сайте

Федерального zгентства по техяическому реryлированию и мgгрологии в сети Интернет иrш по

a*aй"оrу п"формаlшонному указатело <Национальные стандарты>, которьй оrryблпкован по

состоянию на l шваря текущего год4 и по выrryскalм ежемесяlшого информационного указатеJuI,

<Национапьные стiшдартыD за текущий гол. Если ссылочный стандарт зtllt енен (изменен), то при

пользованиИ настоящим документом, следует руководствоваться зaменяющим (измененньпr)

стандартом. Если ссылочньй cTaHJlapT отменен без замены, то положение, в котором дllна ссьшка

на него, применяется в части, не затiлгив:tющей эry ссылку,

А.3 Сокращения и обозначения
А.3.1 Сокряtцgцllg,

ГПС - ГосударственнаJI повероIшiля схема

ЛПС - Лока.пьная повероIш:uI схема
ИЭ - Исходньй эталон
А.3.2 обозначения:

А - предел доrryскаемой абсоrпотной погрешности;

Б - доверительные грllницы абсолrотной погрешносм;

Н - откJIонеЕие от прIIмоJIинейности и плоскостности, мкм;

L - длина измеряемой поверхности, м,

А.4 Исходные этаJIоны единицы лпины
ИЭ согласяо даняой ЛПС "ub,"" Уровень брусковьrй с ценой деления 0,02 мйм - ра-

бочий этшrон 2-го разряла по Приказу Росстандарта Nл 3 14 от l 5 марта 2021 г и меры длиIlы

концевые в диtш&}оне .r"""""r'"' O,i до 100 мм - рабочий эталон З го разряда по Приказу Jt1i

2840 от 29 лекабря 2018 г.
ИЭприменяютдляпередачиединицыдлинысредстВаI\,tизмеренийметодомкосвенньrх

измерений (сличений npn пЬ"ощ" средства сравнения и совокупн"*,1I:r:l1B качестве

средства сравнения применяют поверочный профиль из cocT,lBa системы измерений откJIоне-

ний от плоскостltости, Б=+0,050 мм.
А.5 Средства измерений

lб
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В качестве средства измерений отклонений от плоскостности примешIют системы изме-

рений отклонений от плоскостности в ди:шазоне измерений отклонениЙ От ПЛОСКОСТНОСТИ ОТ

0,0 до 100,0 мм.
пределы доrryскаемой абсошотной погрешности измерений отклонений от плоскостности

д-llя рабочего средства измерений составл[ют +1 мм.

Локальная поверочнаJI схема для систем измерений отклонеrrий от плоскостности

Меры длины концевые
3-го разряла (ГПС длиrты)

Уровень брусковьй 2 разрма
(ГПС длины в области откло-
нений от прямолинейности и

плоскостности)

д
о

F.

Ф
д
Еt
охо

Косвенные измерения

от плоскостности
от 0,0 до 100,0 мм

А=lмм

в'Е
цЕi]PБба>
QЕ

11

Системы измерений отклонений



ПРИЛОЖЕНИЕ Б
Калибраторы из состава системы
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